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SERIE DEXERCICES WY
RAFPELS MATHEMATIQUES.

A/ Analyse dimensionnelle.

Exerciee 1 @ Detenminer [es dimensiens respectves des prandears: Frerge. pression. charee ¢
poentie] electridues
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Exercice 3 . On voudran deéterminer le wavail W de la lorce de pesantcur. powr un déplacement
tverticale) B dun corps de masse me dass e champ de pesanteur ¢ Parmi fes lois suivantes, indicuez
celles qui somt fusses - W=mh . W g, W - 2050 ; W= Smeh
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- > el

Po.n' s Nom ; Keam &7 Vs (Kegme Limesy mn' . (s’ J.kgm

Exercice & - U satellite de masse m tourne sutow e lu terre smvin ene tajectomre circulaite de
rayon r Sachunl que la penode de roweaon 1 oest déterminée paronne expression avent la formne
1= Crea®am .G (6 dram Ja constante universelle de gravitenon), Déterminez 12 dimension de G,
cedurre les valeurs des consiantes o, fi ety
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B/ Calcul d’incertitudes.

Exercice § | La pénode d'escillatian d un pendo o st donnée pa
r .

s B

O g lemresenie Cacceiération de la pesantear et L la longueur du pendale. On meswe 1 13 an i

aprdset | = 850 3% prés Calcyler ¢ ot Ag 0 On adme Que T = 51 exactement).

Exercice 9 Soit un cyvbndre Jde huuteur & Im et de diametre 1Y = Im Caleuler e volume ¥
st que les mesures de L hautenr e du dimmetre ent use précision de 1%
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SERIE N°02- CINEMATIQUE

Exercice N°1: (d '&oﬂé‘f-t-)

Un mobile M se déplace sur la droite Ox avec une vitesse (1) dont les variations sont données

par le graphe ci-dessous.

1-Tracer a,(1). Donner la nature du mouvement

pour chaque phase

2- Ecrire les équations v, (1) et x(t) sachent

quat=0s ,x,=0m
3-Tracer x(t) en donnant, ses valeurs
at=2s,4s, 6s,8s, 10s

4-Détermirer graphiquement et analwiquément

L'instant pour lequel x(1) = 0.

5-Détermirer le vecteur vitesse aux instants
t = 4set + =85 en déduire |'accélération moyenne.
6-Quelle est la distance totale parcourve entre

les instants 1=0s et 1=10s.

Exercice N°2:

Une voiture A part du repos avec une
occélération constante égale @ 1 m/s® .Au
méme moment une vitesse B la dépasse,
reulant avec une vitesse initiale v3= 8 m/s
et une accélération donnée par le graphe
ci-contre pour les différentes phases
de son mouvement .En considérant lo
position de départ ( 1=0s ) de la voiture
A comme origine.

1- Représenter graphiquement va(t) et ve(t).
2-A quel instant les deux vitesses sont elles

€qgales ?

&
veld] vt an's

e

B (2} en mfy

Veiture B

]
f—

watise A

=
v

3-En se basant sur les graphes v,(1) et vy(1) quelle voiture est en t€te a t=10s?

4-représenter graphiquement x.(T) et xs(t).

5-Trouver |'instant de rencontre des deux voitures.



1M

xercice N°3:

- 'accélération d'une particule en mouvernent rectiligne est donnée par la relation:
v = 9x-3, Sachant qu'a =0 % =0 et vo:: 10 m/s. Trouver |'expression v(x).

=xercice N°4:

~'accélération d'un objet qui se déplace sur Line droite orientée est donnée par a.= 4 - ¥ (a.
zn m/s* 1 ens ). Trouver les expressicns ein fonction du temps de la position et de la vitesse
(tant donnée que pour t= 3 s, v.= 2m/sef > =9 m.

Zxercice N°5 : (& fowe)

Ure manivelle OA articulée en A aune tige AB tourne & une vitesse angulaire
w=10rd/s autour d'un axe fixe O.la tige B est 1eliée par
une articulation en B & un patin qui est astreirit d se
déplacer en glissant sur le sol. Les tiges OA et AB ¢
reuvent se croiser et le patin B passer derriére -'

‘ -

‘articulation O. On donne OA=AB=R=80 cm. B o < e A

4 l'instant initial le patin se trouve dans sa. M
Jositien limite & droite. L'étude du systéme G- —

se fait dans le systéme d'axes 0

ndiqué.
1) Déterminer les équations paramétrigues
permettant de connaitre la position Jla vitess:z,
l'accélération du milieu M de AB.
2) Mémes questions pour le mouvement cu
point B. Tracer les graphes de la vitesse et de l'accélération du patin B
3 ) dans quels intervalles de temps, le mouveme nt du patin B est-il accéléré ou retardé.

txercice N°6: ((:E Fluw)

Les coordonnées cartésiennes d'une particule scnt données en fonction du temps par
x=1 :
y = (+-1)%
a) Trouver I'équation de la trajectoire et trace z io dans le plan xOy
b) Colculer les composantes de la vitesse moye: ire entre les instants t et t + At, en déduire
es ccmposantes de la vitesse instantanée

- %



Caleuter les composantes de |1 accélération moyenne dans l'intervalle compris entre

t+ A1 En déduire les composarrtes dz 'accélération instantanée
L Ladand fa viteste est elle minimum?

Trouvez fes coordonnées quand lo vitesse est de 10 m/s.

Calcuies  aceélération normale et tangentielle & 1=2s.Dessinez le vecteur accélération &
et onstant

- % O 3

Brtrcice N°7 ;G fem L&

Les conrconndes d'un tahile se déplagart dans un plan stont données & tout instart

w(t):= 218 3¢ (m) et y(t)=1-2t+1 (m)
1) Trouver ley somposanies du vecteur vitesse v(t) 4 tout instant puis d {'instant t=1s .
2\ Donrer lo vivesse initicle vo=v(0). A quel instant s'anrule la vitesse V(1) ?
Y Caleuler les composantes du vecteur accélération aft) A tout instant | puis & t=1s .
W Donrer laccélération initiale a. A quels instants faccélération est elle paralile Oy.

- arcice N T G | T Alt)

Le mouwement dune particule (M) 4y

es* défini par ses coordonnées polaires ; '

1) ¢t 8(1)) données por les graphes ci-contre J ' '

1- Déterminer les dquations r{t) et 6(1) pour )
mague phase du mouvement. )

* - Ecnire le vecteur position pour ague .
phase du mouvernent dans le repére des T e
F
!
{

-

srdonnées polaires et coleuler ies

: / '
_ , F g
mpesantes ode la vitesee et locedléretion i o '
fains ce repere et en dF wire leurs moduies ) : s B
rFropestly i . .
I- Ecowre le secteur position pour chague i 2 4 6 t(s)
o nse du mouversent dans le repére

th: coordonrdes cartésienres et calculer
&+« omposantes de i vitesse et de accélération dans ce repére et en déduire leurs
nocutes respectifs Comparer avee e ¢oestion 2.
4 Zalauler les composantes intrinséques de ['accélération .
5 Donner ia nature du mouvement poui chaque



Exercice N°S: [&'- gcwu()

QQQ\& W (1) .rd/s
Un point matérie! se déplace

sur un cercle de centre O et de rayon

R=Z m, le graphe ci-dessous danne LI ol "
la vitesse angulaire w(t). - ,
1) Donrer 6(t) de choque phase. _ ‘

2) Donner a(t), l'accélération angulaire v i , _
de chaque phase. i T "
3) Calculer pour la 2™ étape :) 2 4 & Us) s)

a) Les composartes cartésiennes du vecteur postition,
b) Les composantes cartésiennes du vecteur acciélération
c)Les composantes yntrinséques du vecteur accélé ration.

“xercice N °10:

Le mouvement d'un point matériel est caractérisé dans un triddre
drect(o,1”, j" k'’ )par les relations : “
x(Y=2¥+1  : (W=2¥ )=+ 1
1) Caiculer les composantes des vecteurs, vitesse et accélération du mouvement et en
déduire leurs modules respectifs,
2) Trouver la composante du vecteur vitesse sur la dii-ection du vecteur accélération.

Exercice N°11: [ @ faire)
Ur point matériel décm ure trajectoire spiraiz dons l'espace caractérisée par les
relations suivantes:
X(t)=RcosB{t) . y(r)=Rsine(r) : z(t)=her)
oU: h R sent des constantes
1) Trouver les composantes des vecteurs vitesse et acc élérafion en coordonrées

carfésiennes et en coordonnées cylindriques et en déduire: leurs modules respectifs.
2)Dansle casod o = ‘f’a = ¢™ , donner le vecteur vita:sse v et montrer qu'il fait un angle
(244
. . « avec l'axe OZ calculer 1g o .
L%% X 3) Caleuler dans ce cas (@ = constante ), les composante s du vecteur ecceiémfmn en

» déduire le rayon de courbure p en fonction de Ret de h .
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Dynamiquie du point materiel,
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Fixercice INTOD - T et (1) e onasae 30
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8 J'iteraction, 1= corpa (1) se déplac - vers 1o jond 307 o3t o upe vitesse as 30mfs Trouwer
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Université Saad Dahleb Blida T.C.S.T Année 2015/2016
SECTIONS : D, H et Classe Préparatoire A

[ Exercices Travail & Energie. ]

Exercice N°1:

Un point matéricl de masse M, se déplace dans le plan z=0 sous I'action d'unc force
_I—".'= (x- a}')_-"+ (3}"2")?
L. Calculer le travail néeessaire pour déplacer le point matéricl suivant la droite
joignant le point O (0,0) & A (2.4) en fonction du paramétre a.
Méme question suivant le trajet OA'A, A’ étant la projection de A sur OX.
3. Pour quelle valeur de a F dérive d'un potentiel Ep(x,y) ? Déterminez I'expression de
cette énergic Ep(x,y).

1o

Exercice N°2 ;
Soit la force définie par : F=0Gx+2a’y?)i +2axy.]
Ou a est un pargmétre réel différent de zéro.

Exercice N°3 :
Calculer le travail de la force  / =(x"+ y2 Y +x.2.0 +xyvk :
dont le point d'application se déplace de I'origine O au point -

Déterminer les valeurs de a pour lesquelles la force # dérive d’un potentiel.

N —

Déduire ['expression de ce potentiel Ey(x,y).
Pour a=0.5, calculer lc travail de /* si le point d’application se déplace du point
A (+1,0) au point B (+2,+1), le long de deux chemins différents :
a) Suivant la ligne bris¢e ACB avec C (+1,+1).
b) e long de la droite qui joint les deux point A et B. 7 est elle conservatrice?

-

M (+1,#+],+1), le long de deux chemins différents : oM

a. Suivant |a ligne brisée OM ;MM avee M(+1,0,0) et

MI("'I '+I‘0)& -
b. Le long de la courbe (C) dont les équations paramétriques M, SN

sont:x=t; y=t et z=t F estelle conservatrice ? M
X

Exercice N°4 ;

Un carps de masse m = 1 kg, initialement en O, se déplace sur I'axe Ox sous I"effet d’une

force conservarice /. La figure ci-dessous, illustre les variations de I"énergie cinétique E,
du corps en fonction de x. Si I'énergic totale initiale en O est Er,=100 J :

o L B e

Calculer 'énergie potentielle initiale du corps.

Calculer le travail effectué par la force 7 entre x=0 m ¢t x=6 m.

Tracer les graphes représentants Ep(x) et Eq(x).

Tracer le graphe représentant F{(x), puis retrouver la valeur du travail de F entre x=0 ¢t

xX=f. Ec ( J } Jr

L N ——

6 X (m)

o
] B
Lil-wenn -
&



Université Saad Dahleb Blida T.C.S.T Annce 2015/2016
SECTIONS : D, H et Classe Préparatoire A

Fxercice N°5 : Ep (J)
Un corps de masse M=1kg se déplace sur I’axe des x i 4
partir de 1origine O, avec une vitesse initiale V=6 nv/s.
La fjeure ci-contre donne les variations de "énergie
potenticlle Ep du corps en fonction de I’abscisse X.
On suppose que le mouvenjent s'effectue sous I'action
d"une force conservatrice .
1. Calculer I'énergic totale du corps. "
2. Caleuler le travail W effectué par I pour o] 2 4 6 8 x (m)
le déplacement : x=0m & x=8m. - i
3. Tracer le graphe de la variation de F en fonction de x , puis retrouver la valeur W.
Exercice N°6 @
Un corps immobile initialement, tombe d’unc haute
expressions de 1'énergie cinétique et I*énergie potenticlle cn fonction :
1. dutempst,

2. de la hauteur z. -
Vérifier que pour chaque cas, I'addition des deux courbes donne quantité constante.

51

ur h. Déterminez et tracez les

Exercice N°7 :
Un pendule simple est constitué d'une masse de 500g accrochée a une ficelle de longueur 1=1m.
On écarte notre pendule d’un angle de 60° a partir de la verticale et on abandonne le systéme
sans vitesse initjale. Déterminer I'éncrgie cinctique et la vitesse de la masse lorsque :

s La ficelle passe par la verticale.

e La ficelle fait un angle de 30° avee la verticale du cdté oppos¢ a celui du départ.

Exercice N°8 :

Un enfant de masse m est assis sur une butte de glace
hémisphérique de rayon R. §'il se laisse glisser du point le
plus haut de la butte, en quel point P quittera-t-il la butte ? On
suppose le moyvement sans frottements (figure ci-contre).

Exercice N°9 :

Un molocycliste de foire doit parcourir, moteur
débrayé la piste ABCDE ci-contre. Il part du point A
sans vitesse initjale, Déterminer la hauteur minimale h
d’ou il doit partir pour pouvoir suivre loute la piste
sans déeoller. Le rayon de la partie circulaire de la
pisteest R =10m.

— 3

‘_.,-,.._-_.-

Exercice N°10 ; B

Un cube M de masse m, assimilable & un point matériel, est reli¢  un ressort de raideur K et peut
glisser sur un plan horizontal. On I'écarte de OA=a de sa position d’¢quilibre O

1. Détermipez le travail de la force de - M
rappel larsque M revient de A vers O, _fm\_
Quelle est la vitesse de Men O ? N
0O A

2. On suppose que le glissement de M sur le plan se fait avec un coefficient de frottement
cinctique u, quelle est la nouvelle vitesse de M en O.

2
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Exercice N°11 :

Dans le dispositif de la figure ci dessous, un ressort de raideur K=100 N/m est fixé

:o:wo:,ﬁm?:ﬁdz au point A de la piste ABD, I'extrémité libre du ressort non étiré B se
trouve a une distance 2a du point D de la piste. (2= Im)

K
=T
A B, D

2a

On place un cube de masse m = 0.2 kg contre I'extrémité B du ressort (sans le fixer) puis on
comprime le systéme (ressort, cube) avant d’abandonner le cube sans vitesse initiale.

l‘%.._,r

A B D

1. Sachant que les coefficients de frottement statique et dynamique entre le cube et la
piste ABD sont ps = 0.5etpyg=0.2, nm_oc_nm la compression maximale X, du
ressort qui laisse le cube au repos aprés avoir ¢té abandonné,

5 Déterminez pour unc compression x; de 10 ¢m, la vitesse du cube au point C milieu
de BD (BC=CD=a).

3. (Calculez la déformation X nécessaire pour que le cube arrive en D avec une vitesse
nulle.
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